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ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, НАПРАВЛЕННОЕ НА РАЗВИТИЕ ИХ ИНФОРМАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ
ДЫРДИНА Е.В., ГУЛЕНИНА С.В.
Оренбургский государственный университет, г. Оренбург
В современных условиях информатизации образования компетентность преподавателя в сфере информационно-коммуникационных технологии (ИКТ)

– неотъемлемая составляющая его профессионального уровня.

Понятие "информационная компетентность" достаточно широкое и определяемое на современном этапе развития педагогики неоднозначно (В.Л.Акуленко, М.Г.Дзугоева, О.Б.Зайцева, А.Л.Семёнов, Н.Ю.Таирова, О.М.Толстых). Так, в исследованиях учёных понятие "информационная компетентность" трактуется как: сложное индивидуально-психологическое образование на основе интеграции теоретических знаний, практических умений в области инновационных технологий и определённого набора личностных качеств  (О.Б.Зайцева,  2002);  новая  грамотность,  в  состав  которой  входят умения активной самостоятельной обработки информации человеком, принятие принципиально новых решений в непредвиденных ситуациях с использованием технологических средств (А.Л.Семёнов, 2000).

Мы полагаем, что информационная компетентность преподавателя – это особый тип организации предметно-специальных знаний, позволяющих принимать эффективные решения в профессионально-педагогической деятельности и готовить специалистов нового поколения в различных отраслях народного хозяйства, которые свободно владеют всем спектром знаний по профессии на основе активного использования современных информационных технологий.

Структура информационной компетентности специалистов представляет собой совокупность компонент:

- когнитивной составляющей, отражающей систему приобретенных знаний, необходимых для творческого решения профессиональных задач;

- деятельностно-творческой составляющей, которая способствует формированию  и  развитию  у  слушателей  разнообразных  способов деятельности, необходимых для самореализации в профессиональной деятельности;

- личностной составляющей, проявляющейся в личностных качествах субъекта, реализующей социальный заказ "быть личностью": потребности, мотивы.

-  аксиологической  составляющей,  реализующейся  в  обеспечении условий, способствующих вхождению обучающихся в мир ценностей, оказывающей помощь в выборе наиболее значимых ценностных ориентаций (Тишина С.В. 2004).

Становление и развитие профессионализма преподавателей высшей школы на основе органичного встраивания современных информационно- коммуникационных технологий в образовательный процесс – одна из ключевых задач модернизации образования. В данной статье изложен опыт работы в направлении решения этой проблемы, накопленный в Оренбургском государственном университете (ОГУ).

При разработке программ повышения квалификации преподавателей, ориентированных на развитие компетентности в сфере ИКТ были выделены соответствующие ей умения и навыки, а также такие виды деятельности, которые формировали бы данные умения и навыки в ходе обучения.

Перечислим наиболее, на наш взгляд, значимые слагаемые профессиональной деятельности преподавателя, требующие определенной информационной компетенции:

– создание электронных документов различной степени сложности (от простого служебного документа до научной рукописи сложной структуры и большого объема);

– знание   и   умение   использовать   рациональные   методы   поиска   и хранения информации в современных информационных массивах;

– умение    проектировать    и    разрабатывать    электронные    ресурсы образовательного назначения;

– умение представить информацию в Интернет;

– умение  организовать  различные  формы  учебной  коммуникации  (от возможности использования электронной почты для общения с аспирантами и студентами до организации электронных обсуждений, виртуальных семинаров, интерактивных телеконференций и форумов и т.д.)

– владение  навыками  использования  информационных  технологий  по конкретному предмету, с учетом его специфики;

– оценка качества электронных учебных и научно-методических материалов.

Для того чтобы сформировать знания и умения, позволяющие успешно осуществлять названные виды деятельности, необходима совокупность соответствующей теоретической подготовки и учет специфики профессиональной деятельности, в которой эти умения и навыки проявляются.

Для  решения  этой  задачи  в  Оренбургском  государственном университете были разработаны программы двух базовых курсов повышения квалификации преподавателей в сфере современных информационно- коммуникационных технологий (ИКТ):

– курс  «Применение  вычислительной  техники  в  учебном  процессе  и научном исследовании», ориентированный на формирование основных знаний и умений в области компьютерной грамотности;

– курс  «Современные  информационные  технологии  в  образовании», ориентированный на развитие профессиональной ИКТ-компетентности преподавателя высшей школы.

Кроме  того,  разработаны  и  реализуются  программы специализированных  курсов  «Применение  интегрированной  системы  Math
CAD
в
инженерно-технических
расчетах»;
«Применение
 современного программного
обеспечения
для  статистической  обработки
информации»;

«Инженерная геометрия и компьютерная графика» и другие.

В основу разработки рабочих программ базовых курсов положены следующие принципы:

– взаимосвязь и преемственность;

– модульный принцип построения;

– возможность построения индивидуальной образовательной траектории.

Актуальность программы для начинающих «Применение вычислительной техники в учебном процессе и научном исследовании» очевидна, поскольку в использование ИКТ вовлекаются все более широкие круги специалистов, которые раньше не имели опыта использования компьютеров в профессиональной деятельности. Однако необходимо отметить, что количество заявок на обучение по этим программам с каждым годом сокращается. Этот факт свидетельствует о возросшем общем уровне компьютерной подготовки, то есть этап ликвидации «компьютерной безграмотности» заканчивается. Наиболее актуальной становится задача разработки программ повышения квалификации преподавателей в сфере ИКТ, рассчитанных на более подготовленных пользователей. Поэтому наиболее актуальной в настоящее время представляется задача разработки программы курса повышения квалификации преподавателей, ориентированного на формирование и развитие ИКТ-компетентности преподавателя высшей школы. Этот курс мы назвали «Современные информационные технологии в образовании» и также считаем базовым, так как его содержание инвариантно по отношению к предметным областям, в которых специализируется преподаватель-слушатель названного курса.

Основными  целями  курса  «Современные  информационные технологии в образовании» являются:

– дать  общее  представление  о  современных  тенденциях  в  области применения ИКТ в образовании, показать роль и место ИКТ в достижении целей образования;

– определить  направления  интеграции  ИКТ  и  методов  обучения  в контексте мировых тенденций развития образования;

– сформировать     необходимые     знания     и     умения     в     области педагогического дизайна и создания электронных средств обучения;

– сформировать  необходимые  педагогические  умения  и  навыки  по использованию ИКТ в преподавательской деятельности;

– привить    навыки    дистанционного    взаимодействия    с    помощью современных ИКТ  (форум, чат,  электронная почта, электронный семинар и т.п.).

– выявить  критерии  отбора  и  эффективного  применения  в  учебных целях Интернет- и мультимедиа- ресурсов в соответствии с основными тенденциями их использования в образовании;

– сформировать  представление  о  способах  создания  мультимедийных средств обучения.

Содержание курса «Современные информационные технологии в образовании» разбито на четыре основных модуля:

1) Общие вопросы информатизации образования:

– Проблемы  и  перспективы  информатизации  высшего  образования. Основные понятия информатизации образования;

– Дистанционные  образовательные  технологии.  Нормативно-правовое обеспечение и организационные основы дистанционного обучения;

– Интернет и образование. Образовательные ресурсы Интернет. Поиск образовательных ресурсов по тематике профессиональной деятельности. Подготовка аннотированного списка Интернет-источников.

2) Проектирование и разработка электронных средств образовательного назначения:

– Мультимедиа-технологии     в     образовании.     Проектирование     и технологии разработки электронных образовательных ресурсов;

– Подготовка и использование Power Point презентаций при проведении учебных занятий;

– Программно-методическое             обеспечение              дистанционной образовательной технологии: электронные гиперссылочные учебные пособия.

– Изучение   основ   языка   HTML:   технология   подготовки   HTML- документа;  оформление  текста,   таблиц,   рисунков,   гиперссылок;  таблицы стилей.

3) Основные понятия и виды компьютерного тестирования:

– Принципы и этапы разработки тестовых заданий.

– Оформление тестовых заданий в автоматизированной интерактивной системе сетевого тестирования "АИССТ".

4) Основы авторского права в образовании. Внутривузовская и отраслевая регистрация электронных образовательных ресурсов.

При организации курса мы стремимся к тому, чтобы форма соответствовала содержанию. Формирование и развитие новой компетенции – это не только получение новой информации, но и соответствующая деятельность. Поэтому большое значение имеет организация обучения, выстраивая которую, основной акцент мы делаем на деятельностно-творческий подход к обучению слушателей. Основное внимание на занятиях уделяется практической подготовке. Обучение рассчитано на 72 аудиторных часа, из которых 28 часов – лекционные и 44 часа – практических занятия. Заключительным этапом обучения является выполнение зачетной работы по проектированию электронного методического обеспечения фрагмента дисциплины. В настоящее время курсы проводятся по очной форме обучения, однако активно используются элементы дистанционных образовательных технологий: выдача заданий и методических рекомендаций, обратная связь со слушателями осуществляется с помощью электронной почты; проводятся электронные семинары по различным тематикам; самостоятельная работа слушателей организуется с использованием компьютерных средств обучения.

Ключевое значение имеет обеспечение слушателей курса учебно- методическими материалами. Для этой цели организована Интернет-поддержка курса: на сайте УСИТО http://ito.osu.ru размещены основные учебно- методические материалы для слушателей курса, а также инструменты для организации дистанционного общения: форум и чат.

Комплект учебно-методических материалов для слушателей курса включает в себя:

● 
календарный тематический план и рабочую программу курса;

● 
презентации лекций в соответствии с рабочей программой курса;

● 
материалы для чтения по разделам курса;

● 
список рекомендуемых источников, включая Интернет-ресурсы;

● 
комплект раздаточных материалов, содержащий задания по различным темам и дополняющий материалы курса, адаптируя его к реальному учебному процессу, расширяя его содержание (подготовленный коллективом преподавателей, ведущих занятия);

● 
учебное пособие по курсу.

В качестве оценочных средств полученных знаний и умений используются:

по первому модулю – тестовый контроль в системе АИССТ и творческое задание на составление аннотированного списка Интернет-ссылок по своей дисциплине;

по второму модулю – творческое задание на разработку педагогического сценария (концепции) использования ИКТ в преподавании своей дисциплины, разработку Power Point презентации лекции по читаемой дисциплине, подготовку технического задания на разработку электронного гиперссылочного учебного пособия по своей дисциплине;

по третьему модулю – разработка комплекта тестовых заданий для компьютерного тестирования и их оформление в системе АИССТ;

по четвертому модулю – составление рекламно-технического описания электронного ресурса учебного назначения для его отраслевой регистрации.

В качестве выпускной работы слушатель курса должен разработать индивидуальный проект «Разработка фрагмента электронного гиперссылочного учебного пособия». Защита   выпускных работ   проводится очно в форме конференции. Целью выпускной работы является реализация на практике приобретенных знаний по созданию учебного курса для дистанционного обучения в соответствии с технологией ДО, используемой в ОГУ.

Осуществить на практике такой подход к организации обучения позволяет соответствующая технологическая база. Для проведения занятий предоставлен компьютерный зал на 45 рабочих мест, оснащенный персональными  компьютерами,  подключенными  к  локальной  сети университета и имеющими выход в Интернет, большим экраном, мультимедийным проектором, современным акустическим оборудованием; соответствующие серверные ресурсы для поддержания информационно-образовательного сайта.

По описанной выше программе за 2005-2006 годы прошли обучение четыре потока слушателей, в общей сложности 127 человек. Во время проведения курсов осуществлялся мониторинг качества обучения. Перед началом занятий преподаватели заполняют входную анкету, оценивая свой уровень грамотности в области информационно-коммуникационных технологий. Анализ анкет позволяет определить общий уровень подготовленности группы и пересматривать программу подготовки преподавателей, если это необходимо, на более углубленное изучение предлагаемого материала.

По окончании курсов слушатели заполняют анкеты с указанием своих пожеланий по изменению программы курсов обучения. При разработке программ обучения для последующих курсов учитываются пожелания преподавателей и вносятся соответствующие изменения.

Как  показывает  проведенное  анкетирование, на вопрос «Сведения какого раздела программы были для Вас новыми?» более 90% слушателей указали раздел «Технология разработки электронных учебных пособий»; 66% –

«Методика проведения электронного семинара (форум, чат)»; 77% – «Методика разработки контрольно-измерительных материалов для компьютерного тестирования», 72% – «Технология создания электронных конспектов лекций в среде Power Point», 22% – «Технология поиска информации в Интернет». После прохождения курсов ФПК более 85% преподавателей указали на то, что они планируют разрабатывать электронные учебно-методические пособия, 90% – разрабатывать тестовые задания и использовать компьютерное тестирование в учебном процессе, 28% – проводить электронные семинары.

Проведенное исследование показало, что для формирования информационной компетентности преподавателя высшей школы необходимы постоянное совершенствование и дополнение рабочих программ курсов с учетом профессиональных интересов слушателей, разработка дополнительных учебно-методических  пособий  и  рекомендаций.  Целесообразно  также несколько изменить организацию проведения курсов, разделив процесс обучения на очную и дистанционную фазы и увеличив общую календарную продолжительность обучения. Первые 2 недели – интенсивное очное обучение,

5 недель – дистанционная фаза (выполнение заданий и выпускной работы), и еще одна неделя (заключительная) – очная защита творческих заданий и выпускной работы. По нашему мнению, это, с одной стороны, создаст более благоприятные условия для слушателей и позволит им на собственном опыте прочувствовать, что такое «дистанционные технологии», с другой стороны, расширит возможности организаторов курсов по выстраиванию индивидуальных траекторий обучения. Необходимость выполнения последнего условия диктуется очень широким спектром профессиональных интересов слушателей, среди которых 25% – преподаватели гуманитарных дисциплин,


28% – преподаватели экономических дисциплин, 24% - дисциплин информационного  блока,  22% – естественно-научных  и  технических дисциплин.После окончания курсов большинство слушателей продолжает активно взаимодействовать со специалистами управления современных информационных  технологий  в  образовании  (УСИТО)  ОГУ,  которые реализуют  описанную  образовательную  программу.  Они  участвуют  в конкурсах  на  лучшее  программное  средство  учебного  назначения, регистрируют программные средства в фонде алгоритмов и программ, участвуют в работе научно-методических конференций и семинаров, проводимых УСИТО, в том числе в режиме Интернет-трансляций и видеоконференций.

Об эффективности реализации указанной программы повышения квалификации преподавателей говорит тот факт, что 69% преподавателей, прошедших обучение, уже разработали электронные гиперссылочные учебные пособия по своим дисциплинам. Из них 15% зарегистрировали свои разработки в Университетском фонде алгоритмов и программ, а 6% прошли регистрацию в Отраслевом фонде алгоритмов и программ (г. Москва).
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