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В данной статье рассматриваются вопросы построения единого информационно-образовательного пространства школы, выделена его структура, выявлены проблемы формирования. Автор делится опытом их решения на разных уровнях.
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Современный мир невозможно представить без того объёма информации, который окружает нас повсюду. Поэтому умение работать с информацией является одним из ключевых навыков культурного человека. Формирование соответствующих компетентностей является неотъемлемой частью образовательного процесса общеобразовательных учреждений. Для такой работы требуются соответствующие условия, формирование которых является одной из задач администрации и педагогического коллектива. Наиболее целесообразным и эффективным решением в данном случае является построение единого информационно-образовательного пространства в образовательном учреждении. Однако в процессе создания таких условий возникает целый ряд проблем, требующих решения на разных уровнях. Применимо к школам, об этом и пойдёт речь в данной статье.

В первую очередь, нужно обозначить определения: что понимается под информационно-образовательным пространством и что в него входит? В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования [1, п. 26] есть термин «информационно-образовательная среда ОО», и сказано, что она должна включать в себя: «комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий…, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде».

Таким образом, можно выделить три основные группы условий построения информационно-образовательной среды (далее – ИОС): технологические, информационные и административные. Каждая из этих групп имеет свои особенности и требует работы специалистов разного уровня.

Под технологическими условиями построения единой ИОС будем понимать обеспеченность школами средствами компьютерной техники, иным информационно-коммуникационным оборудованием. Более того, необходимость этого обусловлена не только применением современных образовательных технологий, но и новыми формами административной деятельности (например, ведение электронного журнала предъявляет требования к наличию компьютеров и локальной сети с выходом в Интернет на рабочих местах учителей). Главный вопрос здесь – финансовый, техника имеет высокую стоимость и зачастую соответствующие возможности имеются не на школьном, а на муниципальном (либо региональном) уровне. Поэтому основным решением данной проблемы является долгосрочное планирование. Данная работа должна носить системный характер – только в этом случае она принесёт требуемый эффект. 

Рассматривая информационные условия построения ИОС следует отметить, что такая работа, как правило ведётся самими педагогами, но достаточно часто носит локальный характер (либо отдельными педагогами, либо по отдельным предметам). Ярким примером этого является тот факт, что в Интернете учителям часто известны сайты отдельных педагогов, как правило, по своему предмету. Сайты, объединяющие в себе работы многих учителей, часто имеют недостаток либо в организованности размещения информации, либо в её качестве. В школах же одним из элементов ИОС является сайт школы, который может включать в себя странички, либо сайты учителей этой школы, которые иногда могут не иметь с ним даже ссылочной связи. Построение единого информационного портала в школе с контролем его наполнения информационными ресурсами (собственными и приобретёнными) и разграничение доступа к этой информации требует значительных усилий, что затруднено как для учителей, так и для администрации. Чуть лучше дело обстоит с сайтом ОО, во многом потому, что его содержимое регламентируется федеральным законодательством [2, ст. 29] и администрация школы может распределить в т.ч. финансовые ресурсы на решение данной задачи.

Особняком стоят информационные системы, внедряемые на вышестоящих (начиная от муниципального) уровнях. Они также являются звеном единой информационно-образовательной среды школы, обеспечивая электронное взаимодействие между ОО и вышестоящими контрольными органами, управлениями образования, а также родителями обучающихся. Существенной проблемой данных систем является их разобщённость. Природа данного вопроса лежит в организации их разработки: они часто разрабатываются разными организациями, без их взаимодействия с целью интеграции одних систем в другие. Количество данных систем значительно, что создаёт дополнительную нагрузку, а слабая интегрируемость не обеспечивает должного уровня информационного обмена между ними. Как итог, часто возникает необходимость ввода информации, которая уже была введена в «похожую» систему ранее. Здесь же можно отметить ещё адаптацию информационных систем к потребностям образовательных организаций. Единственным, на данный момент, способом решения возникающих вопросов является диалог с разработчиками (он возможен при качественной обратной связи с их стороны). Стоит отметить, что такие системы чаще внедряются на муниципальном и региональном уровне, нежели на федеральном, т.е. отсутствует единое информационное пространство на территории страны. Это тоже является проблемой, но подобная ситуация сложилась не только в образовании. Решение данного вопроса лежит в компетенции федеральных органов власти. Очевидно, что подобные информационные системы часто создаются на средства государственных бюджетов разного уровня, поэтому обосновано требование контроля качества и соответствия техническому заданию данных продуктов со стороны государства.

Административные условия построения единой ИОС являются ключевыми: только при их соблюдении возможна качественная системная работа на других уровнях. Сюда относится: создание и поддержка в актуальном состоянии соответствующей нормативно-правовой базы; наличие кадровых условий и работа по формированию таких условий; деятельность по поддержке высокой информационной культуры в педагогическом коллективе. Одним из наиболее важных из перечисленных пунктов является кадровая политика в данной области, причём как на школьном, так и на вышестоящих уровнях. Обеспечение условий работы соответствующих специалистов (инженеров, руководящих работников в области информационной работы) позволяет обеспечить более высокий уровень данной деятельности в современных условиях. Более того, подобная организационная структура позволяет чётче делегировать полномочия и регламентировать обязанности сотрудников, что также повышает эффективность информационного обмена, учитывая огромный объём данных, поступающий от разных источников. Однако изменение организационной структуры не может проходить без согласования с вышестоящими органами управления образования. Как правило, они решают схожие задачи, поэтому им близка подобная потребность со стороны образовательных организаций. В примерном штатном расписании для школ некоторых субъектов РФ предусмотрена возможность введения при необходимости соответствующих должностей.

Ещё одним объединяющим фактором административной части ИОС является необходимость системного подхода и долгосрочного планирования во всех вышеуказанных элементах информационно-образовательного пространства. Аналогичным критериям должна отвечать и работа по формированию и поддержке высокого уровня информационной культуры среди педагогов. Сюда можно отнести обучение специалистов по работе в новых информационных системах, консультации по работе с уже внедрёнными, а также сообщения на педагогических советах и школьных методических объединениях. Такая деятельность необходима, даже если учителя самостоятельно занимаются вопросами повышения уровня своей ИКТ-компетентности.

В качестве ключевого вывода можно отметить следующее: построение единого информационно-образовательного пространства – глубокий многоэтапный процесс, требующий чёткой организации как на уровне администрации, так и на уровне педагогического коллектива образовательной организации. Планирование данной деятельности должно при этом согласовываться с аналогичным планированием на более высоком уровне. При этом, в данном случае под «планированием» понимается не только финансовое, но и организационное управление. Т.е. единая информационно-образовательная среда возникает только при слаженной системной работе педагогического коллектива, администрации школы, участии вышестоящих органов управления образованием и соответствующем финансовом обеспечении, и административном планировании на разных уровнях.
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