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НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ
«ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ, ОПЫТ РЕШЕНИЯ».
СЕМИНАР № 43 «Педагогическая терминология, роботы и подготовка IT специалистов в условиях цифровой трансформации образования»

Нижегородская ул., 32, ауд.352
29 марта 2022 г. Начало семинара: 11:00.

ДОКЛАДЫ: 

1. Роберт Ирэна Веньяминовна – академик РАО, доктор педагогических наук, профессор, руководитель Научной школы «Информатизация образования», заведующий Лабораторией научной экспертизы проектов и программ ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», Россия, 105062. Контакты: тел. +7 (916) 532- 45-69, e-mail: rena_robert@mail.ru; http://robert-shcool.ru. 
[bookmark: _Hlk87971538]Тема выступления: «Развитие педагогической терминологии в условиях цифровой трансформации образования», дист. 
[bookmark: _GoBack]2. Крамаров Сергей Олегович – доктор физико-математических наук, профессор, руководитель Научной школы «Формирование и прогнозирование макроскопических свойств микронеоднородных объектов и систем», профессор кафедры «Технологии и профессионально–педагогического образования» АПП ФГАО ВО «Южный федеральный университет», советник Президента РТУ МИРЭА, Председатель Южного отделения МОО «Академия информатизации образования», советник Президента РТУ МИРЭА, e-mail: maoovo@yandex.ru, тел:  +7(918) 525-50-65.
Тема выступления: «Особенности использования антропоморфных и антропогенных роботов в системе образования России», очно.
[bookmark: _Hlk95463800]3. Гладилин Егор Иванович – главный инженер Технической поддержки Управления по информационным технологиям и связи ЧУ БИОР «Умней». Контакты: +7 (916) 136-35-72, e-mail: mail@devbear.ru.
Тема выступления: «Профессионально-ориентированная подготовка IТ-специалистов в условиях цифровой трансформации», очно.
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